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Eje: Formación Ciudadana  
 
 

1. En Chile cuando se evade el pago de impuestos se infringe la normativa tributaria y, 
al mismo tiempo, implica el incumplimiento de un deber ciudadano. ¿Qué impacto 
sociopolítico tiene esta situación?  
 
A) Debilita la injerencia del Poder Legislativo en materia fiscal.  
B) Disminuye la capacidad del Estado para realizar inversiones.  
C) Aumenta los casos de corrupción en la administración pública.  
D) Afecta la transparencia en la difusión de la información pública. 

 
2. El sistema democrático chileno contempla la realización de consultas ciudadanas, 

que es un mecanismo que permite a la ciudadanía opinar en distintas etapas del 
desarrollo de una política pública. Respecto de este mecanismo y considerando la 
normativa vigente en Chile, ¿de qué forma contribuye a fortalecer la democracia?  
 
A) Permitiendo a la ciudadanía orientar la toma de decisiones que realiza el Estado.  
B) Permitiendo que la ciudadanía fiscalice el desempeño de los funcionarios 
estatales.  
C) Permitiendo que la ciudadanía defina las diversas atribuciones de las 
autoridades.  
D) Permitiendo que la ciudadanía apruebe leyes que aseguren la satisfacción de sus 
demandas. 
 

3. Lee el siguiente fragmento del capítulo III de la Constitución Política de la República 
de Chile:  

 
¿Por qué es importante esta disposición constitucional para la protección de la 
democracia?  
 
A) Porque restringe la aparición de agrupaciones totalitarias.  
B) Porque impide el desarrollo de alteraciones del orden público.  
C) Porque resguarda la seguridad al interior de las colectividades.  
D) Porque evita la influencia de corrientes ideológicas extranjeras.  
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4. En un régimen democrático, resulta fundamental la separación de los poderes del 

Estado para garantizar un adecuado equilibrio del poder político. Al respecto, ¿en 
cuál de las siguientes situaciones se evidencia esta separación de los poderes del 
Estado? 
 
A) El Presidente de la República anuló la aplicación de un fallo ratificado por la Corte 
Suprema. 
B) El Congreso Nacional aprobó una ley que impide la reforma tributaria planteada 
en el programa de gobierno.  
C) El Presidente de la República impidió a la Fiscalía Nacional realizar una 
investigación sobre corrupción política.  
D) Los jueces de la Corte Suprema aprobaron la derogación de una ley que modifica 
el mecanismo de nombramiento de los funcionarios judiciales. 
 

5. Uno de los rasgos fundamentales de las sociedades democráticas es la realización 
de elecciones periódicas. ¿Por qué la participación de la ciudadanía en estas 
instancias fortalece la democracia? 
 
A) Porque asegura la eficiencia en el aparato burocrático.  
B) Porque garantiza la diversidad ideológica en la población.  
C) Porque otorga representatividad a las autoridades electas.  
D) Porque extiende las atribuciones de los poderes del Estado 
 

6. En un trabajo de clases, un grupo de estudiantes debe elaborar varios afiches 
relativos a los atributos de la democracia. Para el caso de la libertad de asociación, 
¿cuál es un título adecuado para la elaboración de su afiche? 
 
A) “La sindicalización nos hace más fuertes”.  
B) “Si todos votamos fortalecemos la nación”.  
C) “Tendrás un juicio justo sin importar tu origen”.  
D) “La censura no podrá callar la voz del pueblo”. 
 

7. Actualmente, en Chile existen distintas instancias de participación ciudadana que 
están reguladas por ley. ¿Cuál de las siguientes opciones señala una de estas 
instancias?   
 
A) La participación en la junta de vecinos del barrio.   
B) La participación en encuestas de opinión política.  
C) La participación en la aprobación de proyectos de ley.  
D) La participación en debates políticos en redes sociales.   
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8. El código de aguas representa  grandes rasgos el uso y aprovechamiento de las aguas 
a lo largo del territorio nacional, Para lo cual define en su 5° artículo: 

 
 “ARTÍCULO 5.- Las aguas, en cualquiera de sus estados, son bienes nacionales de 
uso público. En consecuencia, su dominio y uso pertenece a todos los habitantes de la 
nación. 
 En función del interés público se constituirán derechos de aprovechamiento sobre 
 las aguas, los que podrán ser limitados en su ejercicio, de conformidad con las 
disposiciones de este Código. 
     Para estos efectos, se entenderán comprendidas bajo el interés público las acciones 
que ejecute la autoridad para resguardar el consumo humano y el saneamiento, la 
preservación ecosistémica, la disponibilidad de las aguas, la sustentabilidad acuífera y, en 
general, aquellas destinadas a promover un equilibrio entre eficiencia y seguridad en los 
usos productivos de las aguas.” 

D.F.L 1122. Código de Aguas y Derecho al 
Aprovechamiento. 13 de Agosto de 1981 

Por lo tanto, a pesar de ser bienes nacionales los intereses podrían estar 
comprometidos a su aprovechamiento. Sin embargo, se mantiene un uso 
prioritario en caso de condiciones extremas, nos referimos a: 
 
A) El uso agrícola, con el fin de mantener líneas de suministros de grandes urbes. 
B)El uso en la minería, con el fin de mantener ventas al extranejero y no tener 
consecuencias económicas. 
C)El consumo humano, con el fin de no provocar enfermedades ni muertes por 
deshidratación. 
D) La venta al extranjero, con el fin de mantener relaciones diplomáticas con países 
vecinos.  
 

9. En Chile, el Servicio Electoral (SERVEL) es un organismo autónomo, con 
personalidad jurídica y patrimonio propio, que administra los procesos electorales y 
plebiscitarios. Considerando estos antecedentes, ¿qué función ejerce este 
organismo para asegurar la transparencia del sistema electoral chileno? 
 
A) Promueve cuotas de participación de los partidos políticos. 
B) Fiscalizar los límites de gastos de las campañas electorales. 
C) Fomenta el proceso de regionalización del padrón electoral. 
D) Analiza el impacto político de los resultados de una elección. 
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10. En el contexto de la comunidad internacional se considera que el respeto, 

protección y promoción de los derechos humanos es una obligación de los Estados 
nacionales. En el caso del Estado chileno, ¿cuál es una evidencia de este 
compromiso?  
 
A) El desarrollo de candidaturas parlamentarias con foco en los derechos humanos.  
B) La creación de una institución especializada en temas de derechos humanos.  
C) El aceleramiento de las causas de derechos humanos en los tribunales de 
justicia.  
D) La implementación de un sistema de administración pública jerarquizado.  
 

11. En la comuna de Algarrobo un grupo ambientalista reclama descuido con los 
humedales de la zona. Para lo cual se configura en torno a la participación 
ciudadana. ¿De qué forma puede intervenir en la gestión de la comuna? 

 
  A) Con participación directa del ingeniero en riesgos ambientales 
  B)Marchas en frente de la municipalidad. 
  C) Llevando sus demandas a entidades como concejales, Intendentes o seremis 
  para escalar sus necesidades locales. 
  D)Comunicarse directamente con el senador de su distrito para que   
 

12. Lee el siguiente texto: 
 

“El crecimiento de las energías renovables es imparable. Según 
proyecciones de  la Agencia Internacional de la Energía (AIE), la 
participación de las renovables en  el suministro eléctrico global 
pasará del 26 %, en 2018, al 44 %, en 2040, y  proporcionarán 2/3 del 
incremento de demanda eléctrica registrado en ese  período, 
principalmente a través de las tecnologías eólica y fotovoltaica. En 
Chile,  hoy estamos desarrollando más energía renovable que nunca 
en nuestra  historia.” 

Asociación Chilena de Energías 
Renovables y Almacenamiento A.G. 
(2021). Las tecnologías que  podrían 
revolucionar la energía renovable en 

Chile 
 Considerando la información del texto, ¿cuál es un efecto esperable de la mayor  
 diversificación proyectada de las fuentes de generación de energía del sistema  
 eléctrico en Chile? 
 A)El aumento de las subvenciones estatales para el consumo domiciliario.  
 B) El incentivo para desarrollar patrones más racionales de uso de la energía.  
 C) La disminución de la dependencia respecto de las fuentes convencionales.  
 D) La nacionalización de las inversiones en el sector de generación de energía. 
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13. A partir de la Declaración Universal de los Derechos Humanos adoptada por la ONU 

en 1948, gran parte de los Estados democráticos del mundo han intentado, con 
éxitos y fracasos, promover el respeto por estos derechos fundamentales. Para el 
caso chileno actual, ¿qué institución se encarga de la protección de los derechos 
humanos?  
A) Organización de las Naciones Unidas (ONU)  
B) Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN)  
C) Instituto Nacional de Derechos Humanos (INDH)  
D) Organización de los Estados Americanos (OEA)  
 

14. Algunas de las funciones de la institucionalidad democrática chilena son visibilizar 
la  voluntad ciudadana, propiciar el diálogo y contribuir a la cohesión social. ¿De qué  
manera la institucionalidad democrática chilena fortalece el ejercicio de la  
ciudadanía? 
 
A)Estableciendo garantías jurídicas para la participación política.  
B)Diseñando los planes de acción de las organizaciones comunitarias.  
C)Asegurando el ingreso de nuevas coaliciones al sistema de partidos.  
D) Restringiendo la acción estatal en el ordenamiento del espacio público. 
 

15. El manejo de los residuos industriales y domiciliarios constituye una preocupación 
mundial. En Chile, esta realidad se presenta cada vez más apremiante ante las 
dificultades ecológicas y sociales que implica la instalación de vertederos. Dentro 
del contexto del desarrollo sostenible, ¿qué política debería implementar el Estado 
chileno para mejorar esta situación 
 
A)Convertir en parques ecológicos privados todos los vertederos cercanos a 
sectores industriales o poblacionales. 

  B)Fomentar y potenciar las iniciativas de reciclaje a nivel de la ciudadanía y las  
empresas. 
C)Limitar el uso de recursos naturales en los procesos productivos de las industrias. 
D)Prohibir a las industrias la generación de desechos en sus labores de producción. 

 
Eje Historia: Mundo, América y Chile  

 
16. La Constitución de 1833 fue promulgada en los inicios de la República Conservadora 

y permitió consolidar un régimen de gobierno autoritario. Posteriormente, durante el 
periodo liberal, se mantuvo dicha constitución, pero se le hicieron reformas. Al 
respecto, ¿cuál fue uno de los objetivos de dichas reformas?  
 
A) Restringir el conjunto de libertades civiles.  
B) Establecer un Estado con un rol subsidiario.  
C) Disminuir las atribuciones del Poder Ejecutivo.  
D) Promover la implementación de un gobierno de tipo federal.  
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17. A comienzos del siglo XIX, el surgimiento de los Estados nacionales en América 

Latina fue un proceso complejo, que implicó el desarrollo de diversos conflictos 
entre los nuevos países. En este contexto histórico, ¿cuál fue uno de los factores que 
explica la ocurrencia de estos conflictos? 
 
A) La expansión del proyecto americanista a través del continente. 
B) La lucha por la imposición de proyectos ideológicos excluyentes. 
C) La disconformidad de algunos Estados con la delimitación territorial. 
D) La inexistencia de acuerdos sobre la organización militar de los 
Estados. 
 

18. Lee el siguiente relato del escritor Pedro Lemebel en el que describe su infancia en 
una población callampa a mediados del siglo XX: 
  

 
Considerando este contexto histórico, ¿cuál fue uno de los factores que originó este 
tipo de asentamientos? 
 
A) La implementación de un subsidio para acceder a viviendas baratas. 
B) El ocaso del mercado irregular que impidió habitar entornos adecuados. 
C) La demanda de vivienda superaba la oferta de habitaciones disponibles. 
D) El exceso de población produjo el abandono de diversos centros urbanos. 

 
19.    A partir del Golpe de Estado de 1973, los jerarcas del régimen controlaron el 

Ejecutivo, a la vez que asumieron las funciones del Legislativo, suspendiendo el 
funcionamiento del Congreso Nacional. También establecieron conexiones y 
presionaron a los tribunales de justicia para evitar el desarrollo de juicios en contra 
de sus acciones. Respecto de esta situación, ¿Cuál es una evidencia de la supresión 
del Estado de derecho durante la Dictadura Militar? 
 
A) La pérdida de independencia entre los poderes públicos. 
B) La suspensión de las actividades de la administración pública. 
C) La participación de civiles en la gestión de los asuntos públicos. 
D) La inexistencia de un marco legal de protección de las personas. 
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20.  Lee el siguiente texto sobre la administración del Estado durante los primeros años 

de la Dictadura Militar: 
 

 
Considerando que la medida descrita se enmarca en la aplicación de las reformas 
implementadas en Chile durante la década de 1970, ¿cuál fue el objetivo económico 
de la medida descrita en el texto? 
 
A) La inversión en capital humano. 
B) La disminución del déficit fiscal. 
C) La estabilización de la productividad. 
D) La desregulación del mercado laboral. 
 

21. Lee el siguiente texto acerca de las condiciones de vida en el norte 
salitrero: 

 
A finales del siglo XIX y principios del siglo XX se manifestó en Chile el fenómeno de 
la Cuestión Social. En este sentido, y considerando lo expresado en la cita, ¿cuál fue 
uno de los rasgos de la Cuestión Social? 
 
A) Tuvo un impacto que perjudicó a la economía nacional. 
B) Correspondía a un fenómeno de carácter multidimensional. 
C) Generó una rápida respuesta de las autoridades por su magnitud. 
D) Fue una problemática cuya manifestación era acotada localmente. 
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22. Desde finales del siglo XIX y comienzos del XX la sociedad chilena experimentó 

diversas transformaciones provocadas por la incipiente industrialización, lo que 
trajo como consecuencia una profundización de las desigualdades sociales. En este 
contexto, ¿cuál fue una de las respuestas dadas para enfrentar esta situación? 
 
A) La oligarquía financió un sistema de seguridad social. 
B) La Iglesia Católica diseñó un conjunto de leyes sociales. 
C) El Estado garantizó el acceso universal a la vivienda social. 
D) El proletariado fortaleció su capacidad de organización social. 
 

23. A lo largo del siglo XIX, Chile experimentó un importante crecimiento económico 
como consecuencia de su progresiva inserción en la economía internacional y un 
conjunto de medidas que operaron como factores internos que favorecieron este 
crecimiento. En este sentido, ¿cuál fue una de las medidas que favoreció la inserción 
de la economía chilena en los mercados internacionales durante el siglo XIX? 
 
A) La implementación de una política de industrialización. 
B) La puesta en marcha de un proceso de reforma agraria. 
C) La inversión en distintas infraestructuras de transportes. 
D) La estatización de las instituciones del sector financiero. 

 
24. Hacia la segunda mitad del siglo XIX, las potencias del Atlántico experimentaron un 

proceso de expansión económica gracias a un importante desarrollo industrial. Por 
su parte, Chile fue incapaz de alcanzar ese nivel de desarrollo. Al respecto, ¿cuál es 
un elemento de continuidad histórica que permite explicar este retraso de la 
economía chilena? 

 
A) La predominancia de la propiedad minera estatal. 
B) La mantención del monopolio comercial con Europa. 
C) La permanencia de una estructura financiera pública. 
D) La persistencia de una matriz productiva extractivista. 

 
25. A mediados del siglo XIX la agricultura chilena vivió una importante revitalización 

económica. ¿Cuál fue una de las situaciones del contexto histórico del periodo que 
favoreció dicha revitalización? 
 
A) La demanda de productos alimenticios en los mercados de California y 
Australia. 
B) La mayor conectividad entre las regiones exportadoras y los mercados 
asiáticos. 
C) La aplicación de un plan de reforma agraria basado en el modelo 
latinoamericano. 
D) La llegada masiva de trabajadores extranjeros que colonizaron las 
provincias de la Zona Central. 
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26. Durante la primera mitad del siglo XIX, la economía chilena se insertó en los 

mercados internacionales a partir de la exportación de materias primas, actividad 
que se transformó en uno de los principales motores del crecimiento económico 
nacional. En este escenario, ¿cuál fue una de las consecuencias del crecimiento 
económico derivado del aumento de las exportaciones? 
 
A) El afianzamiento de la industria mecanizada. 
B) La internacionalización de la actividad forestal. 
C) El aumento de la inversión pública en la minería. 
D) La instalación de sociedades comerciales inglesas. 
 

27. La idea de progreso indefinido fue uno de los conceptos culturales del siglo XIX que 
estuvo presente en la construcción del ideario político de la elite chilena. Durante la 
primera mitad del siglo XIX, ¿cuál fue una de las manifestaciones de este concepto 
en el desarrollo político de la república en Chile? 
 
A) La relevancia dada a la incorporación del país a los organismos internacionales. 
B) El protagonismo asignado a los sectores medios en la dirección de los asuntos públicos. 
C) El impulso otorgado a las actividades productivas mediante distintos cuerpos 
legislativos. 
D)La promoción de una estrategia de expansión de los límites territoriales hacia 
países vecinos. 
 

28.  A comienzos del siglo XIX, el surgimiento de los Estados nacionales en América 
Latina fue un proceso complejo, que implicó el desarrollo de diversos conflictos 
entre los nuevos países. En este contexto histórico, ¿cuál fue uno de los factores que 
explica la ocurrencia de estos conflictos? 
 
A) La expansión del proyecto americanista a través del continente. 
B) La lucha por la imposición de proyectos ideológicos excluyentes. 
C) La disconformidad de algunos Estados con la delimitación territorial. 
D) La inexistencia de acuerdos sobre la organización militar de los Estados. 
 

29. Durante el siglo XIX en América Latina comenzaron a aplicarse los principios 
liberales, tales como la igualdad. Sin embargo, muchos grupos quedaron al margen 
de la aplicación de este principio en cuanto al ejercicio de sus derechos. 
Considerando el contexto sociopolítico de América Latina en la primera mitad del 
siglo XIX, ¿en cuál de las siguientes opciones se evidencia esta contradicción? 
 
A) En la abolición de la esclavitud. 
B) En la creación de escuelas públicas. 
C) En la formación de agrupaciones políticas. 
D) En el establecimiento del sufragio censitario. 
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30.  Examina el siguiente texto que corresponde a un discurso de Simón 

Bolívar, a principios del siglo XIX: 
 

 
Considerando el contexto histórico, ¿qué idea republicana es defendida en el 
fragmento de este discurso? 
 
A) La defensa de un orden constitucional. 
B) El respeto del derecho al autogobierno. 
C) La igualdad de la ciudadanía ante la ley. 
D) El bien común como finalidad del Estado 

 
31. Lee el siguiente texto, referido a una ceremonia pública realizada a fines del siglo XIX 

en Chile: 
 

“La inauguración de la estatua a O’Higgins, en mayo de 1872, fue ocasión para que 
se organizara un acto público masivo, que contó con la presencia de estudiantes. La 
ceremonia partió desde la Plaza de Armas, donde se reunieron todas las escuelas 
primarias públicas y privadas, los colegios particulares, los alumnos del seminario, 
el Instituto Nacional, las escuelas de artesanos, los establecimientos de educación 
superior, además de delegaciones de los gremios, incluyendo a los médicos. El 
desfile fue encabezado por el presidente 
de la República ". 

Rojas J. (2004). Moral y prácticas cívicas 
en los niños chilenos, 1880-1950. Ariadna. 

¿Con cuál de los siguientes procesos se vincula el acto descrito en el texto? 
 
A) La igualdad educacional como principio básico de la democracia. 
B) La organización estructural del nuevo aparato burocrático estatal. 
C) La construcción de una identidad nacional impulsada por el Estado. 
D) La consolidación del principio de autoridad basado en el caudillismo.. 
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32. Los totalitarismos fueron sistemas políticos que se desarrollaron desde la década 

de 1920. Dicho concepto abarcó ideologías tan disímiles como el Estalinismo 
soviético y el Nazismo alemán. Al respecto, ¿cuál de las siguientes afirmaciones 
describe las relaciones entre estos dos regímenes? 
 
A) Constituyeron una sólida alianza que arrastró al mundo a un conflicto global que 
los llevó a su desaparición. 
B) Mantuvieron un acuerdo de cooperación militar tras la finalización de la Primera 
Guerra Mundial. 
C) Establecieron relaciones centrándose en sus ideas afines, especialmente en 
torno a la superioridad racial. 
D) Tuvieron un periodo de colaboración para luego enfrentarse entre sí durante la 
Segunda Guerra Mundial. 

 
33.   Tomando en cuenta el siguiente mapa: 

 

 
 

El mapa muestra un aspecto económico importante relacionado con las 
exportaciones chilenas a zonas vinculadas con la fiebre del oro. Esto ocurre entre 
los años 1848 y 1856. De las siguientes situaciones, ¿cuál significó un avance 
importante para la recuperación económica del país? 
 
A) Las exportaciones de oro a Estados Unidos y Oceanía. 
B) Las exportaciones de trigo y harina a los mercados de California y Australia. 
C) La proyección silvoagropecuaria a los mercados del Pacífico insular. 
D) La aplicación de una política de desarrollo hacia afuera con la exportación del 
salitre. 
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34. Hacia 1961 el gobierno de la República Democrática Alemana ordenó la 
construcción de un muro, como barrera entre las zonas de ocupación occidental y 
oriental de la ciudad de Berlín. Al respecto, ¿qué elemento propio del contexto de 
posguerra se refleja en esta acción? 
 

A)La persistencia de grandes flujos migratorios de población en distintas regiones 
del mundo. 
B) La presencia de un movimiento mundial de manifestaciones pacifistas que se 
intentaba contener. 
C)La tensión político-ideológica entre las superpotencias para mantener sus áreas 
de influencia. 
D)La existencia de una fuerte competencia económica proteccionista entre bloques 
comerciales regionales. 

 

35.  Con la caída del gobierno del Presidente José Manuel Balmaceda (1891), se 
inaugura el régimen parlamentario, nuevo ciclo histórico-político en el cual, el 
Congreso Nacional impondrá su hegemonía frente al Poder Ejecutivo. El Congreso 
Nacional, controla políticamente al presidente y muestra una escasa capacidad 
legislativa que sirviera al desarrollo efectivo del país. Considerando lo expuesto y el 
conocimiento que se debe tener del periodo, ¿qué factor se puede considerar para 
la escasa gestión legislativa? 
 

A) La desorganización y la proliferación de diversos partidos políticos, obstáculo 
insalvable para el ejecutivo de turno, a la hora de buscar apoyos y acuerdos 
políticos. 
B) El bajo nivel cultural de los parlamentarios elegidos en la época lo que 
imposibilitaba el aprobar las leyes necesarias para modernizar el país. 
C) La falta de adoctrinamiento social y el escaso interés por interpretar los 
planteamientos socialcristianos promovido por la Iglesia Católica. 
D) La corrupción afecta a todos los integrantes del Congreso cualquiera sea el 
partido al que pertenecen. 

 
36. La Paz Armada (1870- 1914) es el nombre utilizado para describir el período anterior 

a la Primera Guerra Mundial. Fue un momento de intensa carrera armamentista y 
alianzas militares entre varias naciones europeas que se agruparon en dos grupos, 
denominados Triple Alianza y la Triple Entente. ¿Cuál de las siguientes 
consideraciones históricas permite entender la problemática de la época y con ello 
las causas de la guerra? 
 

A) la sobreproducción de las industrias de armas, condiciono a que generarán un 
conflicto artificial y así distintas naciones suplan la demanda de armas. 
B) Las naciones que aún mantenían una monarquía querían reavivar su sistema de 
gobernanza en Europa. 
C) la mayor parte de los países de Europa mantenían alianzas, las que a su vez se 
mantenían en conflictos diplomáticos, además de adoptar un servicio militar 
obligatorio con el fin de reforzar el sentimiento de nacionalismo. 
D) el surgimiento de naciones neo liberales que atentaban contra la hegemonía 
europea. 
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37. Desde la década de 1930, y con mayor fuerza desde 1950 hasta comienzos de los 

setenta, surgieron en Chile asentamientos informales denominados poblaciones 
callampas. Respecto de estas poblaciones, ¿cuál fue un impacto que provocaron en 
los grandes centros urbanos? 
 
A) La creación de instrumentos de planificación urbana. 
B) La intensificación de los procesos de segregación urbana. 
C) La aceleración de la densificación del área urbana central. 
D) La creación de subsidios para el arriendo de viviendas urbanas. 

 
38. Dentro de los lineamientos de la política internacional chilena y en relación de esta 

con su ordenamiento jurídico interno se encuentra la protección, cuidado, fomento 
y estricto apego a las normativas de Derechos Humanos. Chile es uno de los 195 
países que han ratificado la Declaración Universal de Derechos Humanos y forma 
parte de las 23 naciones adheridas a la Comisión Sobre Derechos Humanos en el 
Pacto de San José de Costa Rica. Teniendo en cuenta estos antecedentes y 
relacionándolos con el ámbito de la política internacional, ¿qué inferencias se 
pueden hacer con relación a los Derechos Humanos? 
 
A) El carácter supra-estatal y universal que se le asigna a estos derechos. 
B) El respeto absoluto que hay en todos los países del mundo a los Derechos 
Humanos. 
C) La sujeción que tienen los Derechos Humanos a los ordenamientos jurídicos 
internos de las naciones. 
D) La concesión y control de estos derechos que se da por parte de organismos 
internacionales. 
E) La posibilidad de suprimir los Derechos Humanos que tiene la comunidad 
internacional. 
 

39. En 1945 en la Conferencia de San Francisco se establecen las bases para la 
formación de la Organización de Naciones Unidas con el objetivo de ayudar a 
mantener la paz mundial, la resolución pacífica de los conflictos y la cooperación 
entre las naciones; estos objetivos son planteados sobre la base de ciertos 
principios fundamentales que aseguren su consecución en un espacio de igualdad 
entre los países que la integran. ¿En qué principio(s) elemental(es) 
se basa la ONU para asegurar sus objetivos en condiciones de igualdad para las 
naciones que la integran? 
 
A) En el control de la política exterior de todos los países miembros. 
B) En el respeto a la soberanía y la libre determinación de las naciones. 
C) En la imposición del modelo neoliberal de economía. 
D) En la incorporación de todos los países del mundo. 
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40. En 1965, bajo la presidencia de Eduardo Frei Montalva, se crea en Chile el Ministerio 

de Vivienda y Urbanismo. En el contexto de un acelerado proceso de urbanización y 
creciente déficit habitacional, el Estado chileno considera necesaria la puesta en 
marcha de este nuevo organismo con estatus ministerial. Al respecto, ¿cuál será la 
principal función que desempeñará este ministerio? 
 
A) Elaborar una política centralizada y coordinada en cuanto a la planificación 
urbana y habitacional. 
B) Potenciar el desarrollo y las ganancias de las empresas inmobiliarias. 
C) Permitir y organizar la compra y venta de bienes inmuebles en consecuencia con 
el libre mercado. 
D) Implementar una política de acceso universal a la vivienda propia a través de la 
CORFO. 
 

41. La llegada de intelectuales y profesores, latinoamericanos y europeos, en los inicios 
de los gobiernos conservadores, generó en el país y, especialmente entre los 
jóvenes, un verdadero remezón cultural. La mayor parte de ellos tenían ideas 
políticas liberales y su presencia permitió divulgar estos principios políticos e 
ideológicos. ¿En cuál de los siguientes acontecimientos es perceptible esa 
influencia liberal? 
 
A) En la creación de un movimiento nacionalista vinculado con Diego Portales. 
B) En la publicación de periódicos en los que se promueve la caridad cristiana 
C) En el nacimiento de la Sociedad Literaria y la aparición de la Generación de 1842. 
D) En la fundación de la Universidad de Chile bajo el alero del arzobispado de 
Santiago. 
 

42. En el contexto de la Segunda Guerra Mundial, la caída de Alemania en 1945, puso en 
evidencia lo ocurrido en los campos de exterminio creados por el régimen nazi. Por 
otra parte, las bombas atómicas lanzadas sobre Japón ese mismo año, demostraron 
el alto poder destructivo que había alcanzado la tecnología militar. Considerando 
estos antecedentes, ¿qué medida acordaron los Estados a raíz de las experiencias 
descritas? 
 

A) El desarrollo de acuerdos internacionales para poner fin al desarrollo de armas de 
destrucción masiva. 
B) La institucionalización de los Derechos Humanos como parte del orden político 
internacional. 
C) La reorganización de las potencias militares del Eje en un nuevo bloque de poder. 
D) La implementación de un nuevo orden internacional liderado por la Unión 
Soviética. 
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43. Lee el siguiente texto: 

 

"Aunque esta independencia del Congo está siendo proclamada hoy en acuerdo con 
Bélgica... ningún congolés olvidará que la independencia se ganó en lucha 
perseverante e inspirada que ocurrió en el día a día, una lucha en la que no nos 
intimidamos por la privación o el sufrimiento y no escatimamos fuerza o sangre. La 
República del Congo ha sido proclamada y el futuro de nuestro amado país está 
ahora en las manos de su propio pueblo. Hermanos, comencemos juntos una nueva 
lucha... que llevará a nuestro país hacia la paz, prosperidad y grandeza. Les 
mostraremos al mundo lo que el hombre negro puede hacer cuando trabaja en 
libertad, y haremos del Congo el orgullo de África". 

Discurso de la independencia del Congo. 
Patrice Lumumba, junio de 1960. 

 

A partir de las palabras del líder congoleño Patricio Lumumba y del contexto 
histórico en el cual se desarrollan, ¿qué característica(s) del proceso de 
descolonización en África se puede inferir? 

 

A) La descolonización significó la paz y la acelerada prosperidad para las naciones 
africanas. 
B) La descolonización implicó cruentas luchas independentistas. 
C) La descolonización se desarrolló de mutuo acuerdo entre las colonias y todas sus 
metrópolis. 
D) La descolonización ha significado el surgimiento de nuevos polos industriales en 
África. 
 

44. En la segunda mitad del siglo XIX, la economía chilena se insertó definitivamente en 
el circuito mundial de comercio. Bajo un sistema liberal, exportador de materias 
primas, se consolidó un modelo de crecimiento hacia afuera. En este sentido, ¿qué 
característica permite identificar este modelo en Chile? 
 

A)La implementación del modelo de Industrialización Sustitutiva de Importaciones. 
B) La participación de capitales privados extranjeros en la producción minera. 
C) El establecimiento de políticas económicas proteccionistas. 
D) El fuerte incremento de las importaciones de materias primas. 
 

45.  La ocupación de la Araucanía por el Estado chileno, en las últimas décadas del siglo 
XIX, generó una serie de impactos en dicho territorio. ¿Cuál fue el cambio inmediato 
que se produjo en la zona debido a esta ocupación? 
 

A) La consolidación de Chile como el mayor exportador mundial de recursos 
forestales. 
B) La transferencia de la propiedad de terrenos indígenas a manos de nuevos 
propietarios. 
C) La decadencia del sistema de propiedad de la tierra basado en la hacienda dando 
paso a uno de tipo comunitario. 
D) La creación de una zona de colonización que absorbió a la mano de obra 
desempleada en la actividad minera del norte. 
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46.  La caída de los sistemas ligados al socialismo en Europa y Asia en la década de 1990 

tuvo un impacto mundial especialmente en el ámbito político. ¿Cuál fue una 
consecuencia de este proceso en Chile? 
 
A) La desaparición de los partidos políticos con ideas vinculadas a la revolución 
armada. 
B) La disolución de las alianzas estratégicas entre los partidos de centro e izquierda. 
C) La crisis de los partidos de centro que defendían ideas ligadas a la democracia. 
D) La transformación de la orientación de las acciones de los partidos políticos de 
izquierda. 
 

47. La Dictadura Militar provocó una transformación en diversos aspectos de la 
sociedad chilena de la época, una de ellas supuso la instauración del sistema 
neoliberal en Chile. En este contexto, ¿cuál fue una de las medidas que tomó el 
Estado en dicho proceso? 
 
A) La privatización de empresas públicas de carácter estratégico. 
B) La industrialización de la matriz productiva en el sur del territorio. 
C) La descentralización del diseño de las políticas macroeconómicas. 
D) El aumento de los impuestos para los grupos de mayores ingresos. 
 

48. La Guerra Fría fue un conflicto político e ideológico que afectó al mundo entero. Por 
más de cuarenta años, Estados Unidos y la Unión Soviética sostuvieron una pugna 
que pudo haber costado la existencia de la humanidad. En relación a este período 
histórico, ¿Cuál es el hecho político-jurídico que pone fin a este enfrentamiento 
bipolar? 
 

A) La caída del muro de Berlín y la posterior unificación de Alemania. 
B) Los acuerdos de desarme nuclear entre las superpotencias. 
C) La decisión de los Estados miembros de la Unión Soviética de terminar con la 
federación. 
D) La puesta en marcha de las políticas de la Glasnot y la Perestroika en Europa 
Oriental. 

 
49. El modelo neoliberal fue el sistema implementado por la Dictadura Militar en la 

década de 1970, mediante el cual se intentó fortalecer al sector privado y transitar 
hacia un modelo de desarrollo “hacia afuera”, lo cual implicó que el Estado 
adoptará, entre otras, la siguiente medida: 
 
A) Elevar los aranceles aduaneros para proteger los productos nacionales. 
B) Impedir la participación de inversionistas extranjeros en las empresas estatales. 
C) Estimular la diversidad exportadora activando aquellos rubros en los que Chile 
tenía ventajas comparativas. 
D) Fijar los precios de los productos de primera necesidad e impedir la inflación. 
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50. Durante el Gobierno del Presidente Manuel Bulnes en julio de 1851, se inauguró el 
primer tramo de la vía férrea que uniría Caldera con Copiapó. ¿Cuál fue el principal 
objetivo para la realización de esta obra? 
 
A) Atender las necesidades del transporte minero de la región. 
B) Aumentar el transporte de productos agro-ganaderos desde los valles hacia 
Copiapó. 
C) Incentivar el flujo de población hacia la zona norte del país. 
D) Optimizar el traslado de productos importados hacia Copiapó. 
 

51. Durante la Dictadura Cívico Militar en Chile, existió un total desamparo de los DD. 
HH en el territorio. Ante la realidad de desamparo, diferentes organizaciones 
sociales comenzaron a realizar acciones para poder sopesar la represión y 
vulneración de derechos fundamentales, una de la más icónica del proceso fue la 
Vicaría de la solidaridad, la cual fue creada por:  
 

A) La Iglesia Evangélica.  
B) El Partido Comunista.  
C) La Organización de Naciones Unidas.  
D) La Iglesia Católica.  
 

52. Desde muy temprano, durante el período de la dictadura militar en Chile (1973- 
1990), surgieron una serie de organizaciones sociales, tales como la Agrupación de 
Familiares de Detenidos Desaparecidos en 1975, la Vicaría de la Solidaridad en 1976 
o el Comité de Promoción y Defensa de los Derechos del Pueblo en 1980. De 
acuerdo con tus conocimientos sobre el período y considerando el nombre de cada 
una de las agrupaciones mencionadas como ejemplo, ¿qué misión tienen estas 
organizaciones?  
 

A) La defensa del régimen militar.  
B) El resguardo a los derechos humanos.  
C) El desarrollo de un modelo económico.  
D) La revinculación de familias con problemas.  
 

53. La aplicación de políticas económicas neoliberales durante el gobierno militar 
(1973-1990), implicaron la transformación del modelo de previsión social y de 
financiamiento de la salud para las personas, creándose las Administradoras de 
Fondos de Pensiones (AFP) y las Instituciones de Salud Previsional (ISAPRES). Para 
el mundo neoliberal, ¿cuál era el principal argumento que justificaba estas 
transformaciones?  
 

A) La empresa privada es más eficiente que el Estado en la administración de los 
recursos.  
B) Las instituciones administradoras de la salud y previsión aseguran la creación de 
más puestos de trabajo.  
C) La salud y la previsión deben tener una base de administración popular.  
D) Las AFP e ISAPRES controlan la oferta de salud y previsión. 
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54. Durante la segunda mitad del siglo XX, el proceso de descolonización en Asia y África 
trajo consigo importantes cambios para los países sometidos bajo las metrópolis 
europeas. En ese contexto, ¿cuál de las siguientes alternativas constituye una 
consecuencia de este proceso?  
 

A) La posibilidad de captar nuevos mercados.  
B) La obtención de una independencia política.  
C) La influencia de partidos comunistas locales.  
D) La formación de cuadros militares en las colonias.  
 

55. Lee el siguiente texto y responde:  
 

“Fueron los pobladores recién llegados los que encontraron una solución 
práctica: “tomarse” los sitios vacantes, levantar allí nuevos rancheríos y forzar 
una solución real. Los nuevos rancheríos fueron llamados, despectivamente, 
“poblaciones callampas”. Que, desde el momento en que aparecieron, 
concentraron la atención urbanística, social y policial del Estado…. …. No hay 
dudas que las poblaciones callampas constituyeron en sí mismas una maniobra 
táctica que no solo rompió el impasse del problema habitacional, sino que forzó 
al Estado a convertirse en el gran constructor y vendedor de “poblaciones 
populares del país”.  

Salazar, Gabriel, (2002), Historia de Chile contemporánea, Tomo IV,  
Lom ediciones, Santiago.  

Tras leer el texto sobre el surgimiento de las “poblaciones callampas”, que se 
puede inferir  
 

A) Las “Poblaciones Callampas” surgen como una forma de apoyo colectivo entre 
pobladores para enfrentar los problemas habitacionales y buscar una solución a sus 
necesidades.  
B) El Estado apoyó desde el comienzo a las personas que vivían en las “poblaciones 
callampas”, y les entregó soluciones habitacionales.  
C) En respuesta a ellas se creó la CORVI (Corporación de la Vivienda).  
D) Si bien, en su momento fue una maniobra táctica. En el tiempo, no fue así, ya que, 
en la actualidad siguen existiendo tomas de terreno.  
 

56. Desde 1973 comienzan a surgir en Chile organizaciones de la sociedad civil que se 
manifiestan en contra de la política represiva del régimen militar, destacando 
ejemplos como el Comité de Cooperación para la Paz en Chile y la Vicaría de la 
Solidaridad. ¿Cuál fue el principal objetivo de estos organismos? 
 
A) Reorganizar a los partidos de izquierda en la clandestinidad.  
B) Impedir la aprobación de la Constitución de 1980.  
C) Combatir la instalación del modelo neoliberal.  
D) Asumir la defensa de los derechos humanos y la democracia.  
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57. Dentro de los mercados, la libre competencia juega un rol fundamental ya que 
gracias a ella los oferentes mejoran su servicio y sus precios y la demanda puede 
satisfacer de la mejor forma posible sus necesidades. En este sentido, en Chile 
existe un organismo público cuyo fin es velar para que esa libre competencia 
prevalezca. Estamos hablando de:  
 
A) Ministerio de Economía, Fomento y Turismo.  
B) Fiscalía Nacional Económica.  
C) Ministerio de Hacienda.  
D) Comisión Económica Para América Latina y el Caribe.  

 
Eje: Economía y Sociedad  

 
58.  Lee el siguiente texto y responde:  

“La Corte Suprema confirmó multas por colusión en los 
precios de los pasajes entre Santiago y Cartagena para las 
empresas Pullman Bus y Bahía Azul, las que deberán pagar 
poco más de 41 y 15 millones de pesos, respectivamente. En 
fallo unánime, la Tercera Sala del máximo tribunal ratificó las 
sanciones que habían sido impuestas en primera instancia 
por el Tribunal de Defensa de la Libre Competencia (. . .) las 
mencionadas compañías acordaron subir los precios de los 
pasajes, actuar que a juicio de la Corte Suprema constituye 
un abuso de poder” Cooperativa.cl (2015). La Corte Suprema 
confirmó multas a dos empresas de buses por colusión. ¿Qué 
efectos sociales se esperaría que se produzcan al aplicar 
multas a las empresas que optan por coludirse?:  

 
A) Incentivar las prácticas monopólicas.  
B) Generar condiciones para que se manifieste deflación.  
C) Propiciar el control estatal de la economía.  
D) Desincentivar conductas ilegales como la colusión.  
E) Aumentar los índices de exportación. 

 
59. La fijación de precios a través de la interacción entre oferta y demanda es el principal 

mecanismo de regulación del funcionamiento en una economía de libre mercado, 
generando el denominado mercado perfecto. Considerando lo anterior, ¿cuál es una 
situación que altera el perfecto funcionamiento del mercado? 
 
A) La disminución de las inversiones privadas. 
B) El desarrollo sostenido de un proceso inflacionario. 
C) El aumento de la producción de bienes y servicios suntuarios. 
D) La concentración de la demanda en bienes de primera necesidad. 
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60. En una reunión de la junta directiva, el gerente comercial de una tienda, 

comunica que la empresa ha decidido expandir su negocio a dos ciudades ubicadas 
en diferentes regiones del país. En esta situación, ¿cuál de las siguientes 
proposiciones del gerente vulnera las condiciones de libre mercado? 
 
A) “Iniciaremos una fuerte campaña publicitaria para captar a los 
consumidores que prefieren otros productos”. 
B) “Estudiaremos las preferencias de los consumidores para ser la 
empresa más competitiva con nuestros productos”. 
C) “Nos aseguraremos de controlar la oferta para ser los únicos 
distribuidores de los productos que vendemos en estas zonas”. 
D) “Realizaremos un estudio de las ventajas comparativas para ofrecer 
los productos más adecuados a los nuevos mercados” 
 

61.  El precio de los combustibles ha experimentado un progresivo aumento durante el 
primer semestre del año 2022 en el mercado internacional. En el ámbito nacional, 
este fenómeno ha despertado la preocupación de todos los agentes económicos. 
¿Por qué este fenómeno preocupa a los agentes económicos locales? 
 
A) Porque cambia el destino de los flujos de distribución de bienes. 
B) Porque aumenta el volumen de la oferta de productos importados. 
C) Porque disminuye la demanda de productos nacionales en el exterior. 
D) Porque impulsa un aumento generalizado de los costos de producción. 
 

62. En Chile durante la primera década del siglo XXI el 90 % del mercado farmacéutico 
se concentraba en tres cadenas de farmacias. ¿Por qué esta situación se considera 
un ejemplo de mercado imperfecto? 
 
A) Porque restringe la venta de bienes sustitutos. 
B) Porque afecta la diversidad de bienes disponibles. 
C) Porque permite a los oferentes manipular el precio. 
D) Porque limita la demanda de bienes complementarios. 

 
63.  Durante el periodo 2020-2022 se produjo un significativo deterioro de los flujos 

comerciales a escala internacional. Esta situación afectó la disponibilidad de 
automóviles nuevos en Chile, lo que produjo un aumento en el precio de los 
vehículos motorizados antiguos y nuevos. Considerando las formas en que funciona 
una economía de libre mercado, ¿qué factor puede generar que los precios de los 
automóviles bajen en Chile? 
 
A) La reducción de la oferta de automóviles. 
B) La contracción de la demanda de automóviles. 
C) El recorte en la oferta disponible de bienes sustitutos. 
D) El descenso de la producción de bienes complementarios. 
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64. Lee el siguiente texto: 

“El modelo neoliberal de la década de 1990 se mantuvo consolidado 
durante las administraciones de los presidentes Patricio Aylwin 
Azócar, Eduardo Frei Ruiz Tagle y Ricardo Lagos Escobar. En sus 
gobiernos se puso énfasis en el gasto público social, privilegiando el 
crecimiento con equidad, dirigido a reducir la pobreza,  disminuir la 
cesantía y, por sobre todo, resguardar la estabilidad  
macroeconómica. A pesar de ser este uno de los períodos de mayor 
crecimiento económico que ha experimentado Chile. 
Durante el siglo XX, el país es considerado todavía como uno de los 
peores del mundo en términos de distribución del ingreso, factor que 
se ha constituido en el mayor desafío a combatir. La desaceleración 
que sufrió Chile en 1998 a causa de la crisis asiática que penetró en 
toda América Latina y de la exacerbada política monetaria 
contractiva que ejerció el Banco Central ese año, puso freno a un  
período de enorme prosperidad económica desarrollada por estos 
gobiernos  democráticos”. 

La transformación económica chilena entre 1973-2003, 
memoriachilena.cl  

El fragmento anterior se refiere a la situación económica de Chile durante algunos 
de los gobiernos concertacionistas. Al analizar las ideas expuestas en el texto, ¿cuál 
de las siguientes afirmaciones es correcta?  
 
A) Los gobiernos señalados mantuvieron lo esencial del modelo económico  
neoliberal.  
B) Derogar y prohibir cualquier herencia de la dictadura militar 
C)Pidieron asistencia del Economista Milton Keynes para adaptar el sistema 
heredado 
D)Volvieron a los avances del último gobierno electo democráticamente 
 

65.  La conformación de un monopolio es una forma de alterar el funcionamiento del 
libre mercado. Al respecto, ¿qué perjuicio genera la existencia de un monopolio en 
este tipo de economía? 
 
A) Contrae el crecimiento del consumo en el largo plazo. 
B) Disminuye la cantidad de bienes disponibles en el mercado. 
C) Desalienta la participación de nuevas empresas competidoras. 
D) Aumenta la inseguridad de contar con el bien o servicio prestado. 
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